## 探访长江源头的"绿色邮局"

新华社西宁5月30日电(记者 陈 杰 王梓涵)早上8点,伴随沱沱河大桥 上的车流声,青海省海西蒙古族藏族自 治州格尔木市唐古拉山镇长江1号邮 局的工作人员开始了一天的工作,除了 收发邮件和快递外,他们还要为游客提 供引导、咨询等服务。

唐古拉山镇地处青藏高原腹地,平均海拔超过4500米,长江正源沱沱河与青藏公路在此交会,沿途的货车司机、游客在镇上补给休整。

2016年,长江1号邮局由中国邮政 集团有限公司青海省分公司、四川省绿 色江河环境保护促进会联合发起并建 立,中国邮政提供硬件设施,绿色江河 招募的志愿者提供服务。

长江1号邮局是区域内的快递枢纽,也是为游客提供临时休息、充电等服务的驿站。走进邮局,休息区、咖啡角和纪念品展区依次排布,墙上的一幅雪山壁画在灯光下熠熠生辉。来自河北的志愿者王大河介绍,这幅壁画由废旧报纸和塑料瓶制作而成,描绘的是长江源各拉丹冬雪山。

每当有游客驻足观看这幅画时,志愿者会上前讲解其"变废为宝"的制作过程。在展示区,还陈列有长江源风景明信片、以藏羚羊、斑头雁等为设计元素的文创产品,以供游客购买纪念。

来自吉林省白山市的游客逄克红,

刚到唐古拉山镇,就放下行李赶过来参观长江源头的邮局。她拿出手机展示自己在青藏线上拍到的藏羚羊、藏野驴等野生动物。

在邮局纪念品展区,逄克红挑了一本长江源野生动物绘本。志愿者告诉她,绘本封面上的"萨"是藏语中"雪豹"的发音。"孙女总问我长江源头有什么动物,回去能给她讲'萨'的故事了。"逄克红说。

一到周三晚上,来自格尔木市的快 递包裹集中送到邮局,志愿者会连夜完 成分拣工作,确保附近牧民和商户能够 在第二天及时拿到快递。

长江1号邮局工作人员李枫说,大 家来取快递时,我们会利用这个时间窗 口介绍"垃圾换食品"活动,用一定数量的垃圾就能来邮局旁的长江源水生态环境保护站换取生活日用品。

盛夏,草原上的赛马会拉开帷幕时,志愿者便会来到现场,宣讲环保理念和垃圾分类处理知识。"现在镇上牧民的积极性很高,来送塑料瓶的人越来越多。"李枫说,大家除了处理好自己的垃圾外,还会主动捡起路边的垃圾。

"除了为周边群众提供寄递服务外,长江1号邮局也是展示长江生态文明的窗口。"王大河说,面对走进这里的每一个人,我们都会尽力讲好长江源的生态故事,希望保护环境的理念能够像长江一样流向远方。

## 柴达木监狱举办主题开放日暨警示教育活动

本报讯(记者 张金凤 马俊杰)5 月30日,柴达木监狱举办第一期"实 干笃行勇担当,砥砺奋进正当时"主题 开放日暨警示教育活动,市委宣传部、 市人大、市政府办公室、市公安局等14 家单位300余人受邀参加。

在讲解员的带领下,嘉宾依次参观了服刑人员习艺劳动车间、生活区、监舍、综合教育基地等区域,实地了解服刑人员教育改造途径和成果。此次开放日活动以文艺演出为结尾,文艺演出以舞蹈、心理情景剧、手语操等多种形式展现了服刑人员改造之路的心理历程和改变,也展示了监狱教育改造所作出的努力和取得的成果。

此次活动既是监狱公正执法、文明执法、规范化执法的体现,也是社会各界对监狱工作的理解与支持,增进了监狱与格尔木市其他单位的互通互



联,拓宽了相互沟通的桥梁,展现了新时代监狱工作改造成果。下一步,柴达木监狱将继续以开放日为契机,不

断深化执法工作,持续完善开放机制, 总结经验,提炼成果,为持续打造平安 监狱贡献力量。

## 市国资委举办市管企业财务人员能力提升培训班

本报讯(记者 景桂珍)5月28日至30日,市国资委举办了为期三天的市管企业财务人员能力提升培训班,共60余名财务人员参加了此次培训,旨在增强企业财务人员的责任意识、法律意识、管理意识,加强内部控制,进一步提升市管企业财务人员专业素养和业务能力,强化财务管理在企业运营中的核心支撑作用。

本次培训特邀盈科瑞诚税务师事务所的注册会计师和注册税务师担任

授课讲师,内容涵盖会计基础工作规范、财税合规及风险防范、内控案例分析等课程,具有很强的针对性和实用性。培训期间,授课讲师以扎实的理论功底、丰富的实践经验和生动的案例分析,深入浅出地为学员们传授专业知识和实操技巧,赢得了学员们始终保持着高昂的学习热情和良好的学习秩序,课后与授课讲师进行了热烈的互动交流、分享学习心得和工作经验,相

互启发、共同进步。

此次培训班的成功举办,对于提 升市管企业财务管理水平、防范财务 风险、促进企业高质量发展具有积极 的推动作用。市国资委将持续关注市 管企业财务管理工作需求,不断创新 培训方式、丰富培训内容,为市管企 业打造一支政治素质高、业务能力 强、职业道德优的财务人才队伍,为 全市国有企业高质量发展提供坚实的 财务保障。

## 市综合行政执法局召开旅游旺季执法工作联席会议

本报讯(记者 李莎莎)近日,市综合行政执法局召开旅游旺季执法工作 联席会议,全力推进旅游旺季综合服 务保障工作,规范旅游市场秩序,加强 执法协作。

会议传达了省州旅游旺季工作部署,分析了当前我市旅游市场形势,并明确了旅游旺季执法工作的重点任务。各参会单位围绕旅游旺季联合执法、投诉处置、安全保障等工作展开磋商。

在交流中,大家各抒己见,结合自身职能,提出了诸多切实可行的工作思路与建议,为后续执法工作的高效开展奠定了坚实基础。此次会议进一步明确了各部门在旅游市场秩序监管中的职责分工及协作机制,决定建立联络员制度,各单位指定专人负责信息沟通与工作对接,确保信息及时共享、问题快速响应,形成执法合力,提升旅游市场监管效能。

此次联席会议的召开,为旅游旺季执法工作夯实了基础,有效整合了各部门执法力量,强化了协作机制,成效显著。该局将依据此次会议精神,迅速开展旅游市场联合整治行动,重点针对旅游市场中存在的违法违规行为进行严厉打击,持续规范旅游市场秩序,为广大游客营造安全、有序、舒适的旅游环境,推动旅游产业高质量发展。

本报讯(记者 夏静)近日,市司法局联合市交通运输局和顺丰快递,利用出租车和快递车流动性强、覆盖面广的特点,开展了一场别开生面的民法典宣传活动,让民法典知识随着车辆的行驶走进干家万户。

市司法局创新打造"移动 法治课堂",利用出租车LED 顶灯循环播放宣传标语,在城 市街道上形成一道流动的法 治风景线。出租车内设置"法 治漂流角",放置了民法典知 识手册和宣传折页等,供乘客 取阅,利用乘客候车、乘车的 碎片化时间,结合日常生活中 的常见案例,向司乘人员普及 民法典中关于婚姻家庭、财产 继承、合同纠纷等与群众利益 息息相关的法律知识,将每次 行程都变成一堂生动的法治 微课堂。出租车如同流动的 普法窗口,让民法典知识在潜 移默化中深入人心,也让普法 宣传更具亲和力和互动性。

让

法

律

知

识

与顺丰快递密切合作,为 快递车辆披上"普法外衣",在 每一辆快递车的车身显著位

置张贴民法典宣传海报,"快递小哥"则 化身"普法信使",打造独特的普法路 径。在快递派发时随包裹赠送一份民 法典书籍,书籍上印有"格尔木普法"公 众号二维码的标签,群众扫码即可进入 普法小程序,在线学习民法典知识、观 看普法动漫视频、参与法律知识问答, 让每一个包裹都成为民法典知识的传 播载体。同时,顺丰快递网点设置了 "民法典宣传角",快递员在收发件时, 主动向客户发放民法典宣传手册,详细 介绍与快递运输、消费者权益保护等相 关的法律条款,引导群众尊法学法守法 用法。据统计,自活动开展以来,累计 发放宣传手册 1800 余份, 让民法典知 识随着快递包裹"飞入寻常百姓家", 实现普法宣传"零距离"

此次"双车联动"民法典宣传活动是市司法局创新普法形式、深化法治宣传教育的一次生动实践。该局将继续探索更多贴近群众、贴近生活的普法方式,持续推动民法典宣传走深走实,让法治精神浸润人心,为建设法治格尔木、平安格尔木奠定坚实的群众基础。